



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9564-е заседание

Вторник, 5 марта 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ямадзакэ (Япония)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-жа Паолини
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-жа Блокер Дробич
Швейцария	г-н Хаури
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

Доклад Генерального секретаря о положении в Южном Судане
(S/2024/188)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-05929 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

Доклад Генерального секретаря о положении в Южном Судане (S/2024/188)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Южного Судана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/188, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в Южном Судане.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лакруа.

Г-н Лакруа (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за возможность проинформировать Совет Безопасности о докладе Генерального секретаря (S/2024/188) и о моей недавней поездке в Южный Судан, которую я совершил, чтобы лично оценить ситуацию на местах.

Во время моего визита с 19 по 23 февраля я встретился с президентом Салвой Кииром Маярдитом и первым вице-президентом Риеком Машаром, а также со старшими руководителями Обновленного переходного правительства национального единства, членами гражданского общества и представителями дипломатического корпуса. Я совершил поездку в Куаджок, штат Вараб, чтобы оценить обстановку в плане продолжающихся межобщинных столкновений по обе стороны от границы Абьея между общинами нгок-динка и твик-динка, а также посетил Абьей, где провел консультации с руководством Временных сил Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности в Абьее (ЮНИСФА) и встречи с представителями местных

властей и местными общественными деятелями. В ходе моих поездок и встреч меня сопровождала Специальный посланник Генерального секретаря по Африканскому Рогу г-жа Ханна Тетте.

Что касается Абьея, то, хотя политический процесс по-прежнему находится в тупике, интенсивность столкновений между общинами нгок-динка и миссерия снизилась, а ЮНИСФА продолжают оказывать содействие усилиям по примирению. В настоящее время Миссия уделяет основное внимание усилиям по защите гражданского населения в южной части района Абьей, где вследствие напряженности между общинами твик-динка, нгок-динка и нуэр погибли мирные граждане, имеет место перемещение населения, а в январе были убиты два миротворца ЮНИСФА. И Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане, и ЮНИСФА привержены сотрудничеству с правительством Южного Судана и заинтересованными общинами в целях снижения напряженности и достижения прогресса в установлении мира.

На протяжении всего моего визита в Южный Судан я доводил до сведения своих собеседников, что выполнение Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан остается единственной основой, в рамках которой Организация Объединенных Наций будет поддерживать стороны в достижении долгосрочного мира и стабильности в стране. Я убеждал всех, что выборы должны быть признаны народом Южного Судана заслуживающими доверия и должны объединять людей, а не становиться причиной разногласий. Соответственно, чтобы удовлетворить чаяния народа Южного Судана в связи с выборами, необходимо сочетание политической воли, методичного планирования и достаточных ресурсов. Как отмечается в докладе Генерального секретаря по Южному Судану, выполнение мирного соглашения и «дорожной карты» по-прежнему значительно отстает от графика. Хотя создание ключевых институтов переходного периода, таких как Национальная комиссия по пересмотру конституции, Национальная избирательная комиссия и Совет политических партий, является шагом в правильном направлении, эти институты, несмотря на значительные задержки, по-прежнему не обладают достаточными ресурсами и опытом для выполнения своих мандатов.

В то время как лидеры Народно-освободительного движения Судана выразили уверенность в достижении критической массы контрольных показателей для проведения заслуживающих доверия выборов, Народно-освободительное движение/армия Судана (оппозиция), включая первого вице-президента Машара, выразили сомнения в этом отношении и настаивали на том, что все предварительные условия, в частности принятие постоянной конституции и мероприятия по обеспечению безопасности в переходный период, должны быть выполнены до проведения избирательного процесса. Жители страны демонстрируют решительное стремление к проведению выборов, а также к миру и стабильности. На выборы в Южном Судане, вероятно, повлияет огромное количество факторов. В связи с низким уровнем развития экономики произошло обострение борьбы за ресурсы и возник высокий уровень безработицы, особенно среди молодежи. Кроме того, такие явления, как политическая конкуренция между правящей элитой, участвовавшие межобщинные столкновения и дополнительная нагрузка на общины, обусловленная притоком репатриантов и беженцев, спасающихся от конфликта в Судане, заставляют предполагать, что выборы, когда они состоятся, будут проходить в условиях повышенной напряженности и ограниченного гражданского и политического пространства в стране. Поэтому, если не осуществлять надлежащий контроль над этими явлениями, они могут привести к возникновению насилия с катастрофическими последствиями для страны, ситуация в которой уже является нестабильной, и для всего региона.

Особого внимания заслуживает воздействие конфликта в Судане. Более двух третей граждан Южного Судана по-прежнему зависят от международной помощи в удовлетворении своих основных потребностей, причем женщины и дети находятся в наиболее уязвимом положении. Экономика Южного Судана в значительной степени зависит от доходов от продажи нефти, поступление которых приостановится, если конфликт в Судане помешает поставкам нефти в Порт-Судан. Многообразие конкурирующих по важности глобальных приоритетных задач уже привело к сокращению международных ресурсов, выделяемых для Южного Судана, в связи с чем потеря доходов от продажи нефти может

привести к катастрофическим гуманитарным последствиям и последствиям для безопасности всего региона.

Как я уже говорил, мирное соглашение остается единственной подходящей основой для достижения мира и стабильности в Южном Судане. Организация Объединенных Наций располагает необходимыми средствами и играет ведущую роль в работе по трем из четырех основных направлений своего мандата, таким как защита гражданских лиц, освещение положения в области прав человека и оказание гуманитарной помощи, однако в том, что касается мирного процесса и выполнения мирного соглашения, она должна оказывать поддержку Межправительственной организации по развитию (ИГАД) и Африканскому союзу. Поэтому крайне важно согласовать позицию Организации Объединенных Наций по ключевым политическим вопросам с позицией ИГАД и Африканского союза и сохранить при этом ее беспристрастность и независимость. ИГАД и Африканский союз заявили о своей поддержке выборов в Южном Судане, и поэтому Организация Объединенных Наций окажет максимально возможную поддержку в соответствии со своим мандатом. Однако важно отметить, что Организация Объединенных Наций не может высказывать свое мнение о целесообразности проведения выборов в Южном Судане, а может лишь оценить, создало ли переходное правительство необходимую архитектуру для проведения мирных и заслуживающих доверия выборов в соответствии с условиями мирного соглашения. В противном случае под угрозой будут поставлены не только доверие к результатам выборов и их мирное проведение, к чему мы стремимся, но и сама основа — мирное соглашение.

В настоящее время Южный Судан не готов к проведению выборов, и многое еще предстоит сделать. Однако, согласно докладу Генерального секретаря, если стороны проявят политическую волю и своевременно выделят достаточные ресурсы, то заслуживающие доверия выборы все же могут состояться до конца переходного периода. Все мы должны признать, что, несмотря на недостатки в реализации, мирное соглашение помогло добиться стабильности на национальном уровне, заставило противников, участвовавших в двух гражданских войнах, сесть за стол переговоров и позволило им управлять страной в рамках правительства наци-

онального единства. Настало время объединить усилия, чтобы закрепить это достижение. Поэтому мирное проведение выборов и реализация их итогов должны стать общей стратегической целью всех заинтересованных сторон.

В дальнейшем правительству национально-го единства необходимо принять срочные меры по предоставлению ресурсов институтам переходного периода, принять политические решения в целях завершения реализации переходных мер обеспечения безопасности и процесса пересмотра конституции в первоочередном порядке и обеспечить всем партиям равные условия для участия в выборах в рамках гораздо более открытого, чем сейчас гражданского и политического пространства. Легитимность выборов может быть обеспечена только в том случае, если граждане Южного Судана сочтут, что их голоса были услышаны. Они страдали слишком много и слишком долго. Настало время, чтобы они наконец получили дивиденды мира, которых заслуживают.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Лакруа за его выступление.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сегодняшнее содержательное выступление. Приветствую также присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Южного Судана.

Сегодня мы собрались здесь спустя три месяца после последнего выступления Специального представителя Генерального секретаря Хейсома в декабре (см. S/PV.9507), но, как мы видим, мало что изменилось с тех пор, как неспособность сторон выполнить Обновленное соглашение об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан привела к продлению переходного периода в 2022 году. К сожалению, лидеры Южного Судана до сих пор не выполнили своих обязательств перед своим народом. До того момента, как Специальный представитель Генерального секретаря представит Совету результаты оценки готовности страны к проведению свободных и справедливых выборов, остается всего один месяц, и переходное правительство должно в срочном порядке приступить к проведению ключевых подготовительных мероприятий, которые Миссия Организации Объединенных Наций в Южном

Судане (МООНЮС), Африканский союз и Межправительственная организация по развитию определили как необходимые для того, чтобы выборы состоялись.

Соединенные Штаты настоятельно призывают переходное правительство в срочном порядке осуществить оставшиеся приготовления к выборам, о которых говорится в докладе Генерального секретаря от 26 февраля (S/2024/188) и которые касаются процесса разработки конституции, типа и количества выборов, порядка регистрации избирателей, охвата перемещенных лиц, комплексного плана обеспечения безопасности на выборах, механизма разрешения споров, связанных с выборами, и сроков проведения выборов. Учитывая неспособность лидеров Южного Судана продемонстрировать политическую волю, необходимую для проведения свободных и справедливых выборов, Соединенные Штаты вновь заявляют о своей позиции, согласно которой выделение дополнительных финансовых ресурсов на подготовку к выборам в отсутствие срочных мер со стороны переходного правительства является неверным сигналом. Начисленные взносы не должны расходоваться на содействие организации избирательного процесса, который в отсутствие незамедлительных мер со стороны переходного правительства будет лишен свободного, справедливого или заслуживающего доверия характера. Дальнейшее финансирование должно сопровождаться возобновлением мирного процесса в Южном Судане и расширением гуманитарного доступа.

Как мы заявили в декабре, мы хотим обратить особое внимание на то, как переходное правительство расходует свои собственные деньги. Ситуация с прекращением экспорта нефти из Южного Судана подчеркивает, насколько мало информации о доходах переходного правительства от продажи нефти и их расходовании имеет народ Южного Судана. Чтобы избирательный процесс вызывал доверие, мы должны видеть, что правительство выделяет свои собственные ресурсы на поддержку созданных им избирательных институтов. Предоставление информации о бюджете этих учреждений должно сопровождаться фактическим выделением средств Национальной избирательной комиссии, Совету политических партий и Национальной комиссии по пересмотру конституции. Как ранее четко заявлял Специальный представитель Хейсом, решающее

значение для мирного и заслуживающего доверия избирательного процесса имеет наличие открытого гражданского и демократического пространства.

Серьезную обеспокоенность у Соединенных Штатов по-прежнему вызывает отсутствие безопасности в Южном Судане, поскольку межобщинное насилие представляет наибольшую угрозу для перспектив проведения заслуживающих доверия выборов. Встревожены недавней вспышкой межобщинного насилия в штате Вараб и Абее, в результате которого, по имеющимся данным, погибли 80 мирных жителей и два миротворца из состава Временных сил Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности в Абее. Призываем правительство Южного Судана немедленно расследовать обстоятельства гибели двух миротворцев и привлечь виновных к ответственности.

Гуманитарная ситуация также по-прежнему вызывает обеспокоенность. Согласно последнему докладу Генерального секретаря о МОООНЮС, в Южный Судан прибыло более 500 000 беженцев и возвращенцев. Призываем международное сообщество поддержать усилия Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, чтобы помочь преодолеть нехватку гуманитарного финансирования и ресурсов. Кроме того, призываем власти как на национальном, так и на субнациональном уровнях принять все необходимые меры для обеспечения беспрепятственного гуманитарного доступа и благополучия персонала, участвующего в операциях по доставке помощи.

Правительству пора продемонстрировать свою приверженность проведению свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов, привлечь к ответственности виновных в насилии и содействовать доставке гуманитарной помощи. Если переходное правительство не продемонстрирует свою готовность выполнить такие обязательства, то оно должно будет понести ответственность за последствия такого бездействия для безопасности и процветания его граждан.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сегодняшнее содержательное выступление. Кроме того, приветствую присутствующего на этом заседании представителя Южного Судана.

Прежде всего Республика Корея, давно представляющая войска для Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МОООНЮС), подтверждает свою неизменную поддержку работы МОООНЮС. Приветствуем некоторые положительные подвижки в процессе подготовки к проведению первых после обретения независимости выборов в Южном Судане, однако по-прежнему обеспокоены тем, что реализация Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан в целом затягивается. Помимо внутренних проблем, и без того тяжелое положение в области безопасности и сложную гуманитарную ситуацию в Южном Судане усугубляют внешние угрозы, включая войну в соседнем Судане. В связи с этим я хотел бы обратить внимание на четыре момента.

Во-первых, подчеркиваем роль правительства в создании условий, благоприятствующих проведению выборов. С нетерпением ожидаем проведения в начале апреля Специальным представителем Генерального секретаря дальнейшей оценки процесса подготовки к выборам, однако отмечаем, что в докладе Генерального секретаря (S/2024/188) подчеркивается необходимость адекватного финансирования ключевых избирательных институтов и скорейшего принятия решений по основным сохраняющимся вопросам, связанным с выборами, включая вопрос о том, кто и как будет голосовать, а также о типе и количестве выборов. Кроме того, призываем правительство Южного Судана обеспечить наличие политического и гражданского пространства, что создаст безопасные условия для проведения выборов. Особенно важно обеспечить полноценное, равноправное, конструктивное и безопасное участие женщин в качестве кандидатов, избирателей и наблюдателей на протяжении всего избирательного процесса. Кроме того, призываем правительство ускорить дальнейшее развертывание необходимых объединенных сил для повышения уровня безопасности.

Во-вторых, нужно рассмотреть роль МОООНЮС в борьбе с субнациональным и межобщинным насилием. Выборы могут сыграть решающую роль в обеспечении национального единства, однако они также сопряжены с потенциальной опасностью, поскольку связанное с ними недовольство может усугубить существующие конфликты или спровоцировать новое насилие. Кроме того, к факторам, подпитывающим межобщинные конфликты, также

относятся наводнения и засухи, вызванные изменением климата. Призываем МООНЮС продолжать свои усилия в поддержку мирного диалога между лидерами общин и между фермерами и пастухами в целях устранения напряженности и содействия мирному сосуществованию.

В-третьих, нужно понимать, что гуманитарная ситуация ухудшается. В гуманитарной помощи нуждается почти 9 миллионов человек, что составляет три четверти населения Южного Судана. Кроме того, 5,8 миллиона человек испытывают острую нехватку продовольствия. При этом по состоянию на конец февраля с начала конфликта в Судане в середине апреля границу Южного Судана пересекли около 600 000 человек. Это создает дополнительную нагрузку на гуманитарную систему, которая и без того испытывает трудности в условиях ограниченного функционирования национальной инфраструктуры. Призываем МООНЮС сотрудничать с международными гуманитарными организациями для обеспечения безопасного, быстрого и беспрепятственного гуманитарного доступа. Со своей стороны, международное сообщество должно увеличить объемы гуманитарной помощи. Для этого Республика Корея в координации с ЮНИСЕФ реализует в Южном Судане проект по повышению устойчивости в секторах образования, здравоохранения и водоснабжения.

В-четвертых, необходимо способствовать повышению доверия со стороны местного населения путем координации действий гражданских и военных. В составе МООНЮС функционирует инженерный батальон Республики Корея — подразделение «Ханбит», — члены которого активно поддерживают местное население и взаимодействуют с ним, в том числе занимаясь восстановлением дороги между столицей Джубой и городом Бор, где расквартированы корейские войска. Кроме того, они учат местных жителей выращивать рис и проводят различную профессиональную подготовку, в том числе по строительству и плотницкому делу. Также проводятся занятия по корейскому боевому искусству тхэквондо.

Несмотря на сохраняющиеся проблемы, Южный Судан при активном участии Совета Безопасности и международного сообщества добился значительного прогресса с момента обретения независимости в 2011 году. Сейчас, в преддверии первых общенациональных выборов, наступил перелом-

ный момент. Необходимо направлять этот процесс и поддерживать его правильное развитие, чтобы он стал примером успеха международного взаимодействия, а не упущенной возможностью. Будучи надежным партнером Южного Судана, Республика Корея будет активно участвовать в усилиях Совета Безопасности и международного сообщества по достижению этой цели.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени группы «А3+», а именно: Алжира, Гайаны, Сьерра-Леоне и моей страны, Мозамбика.

Благодарим заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа за его выступление сегодня утром. Кроме того, выражаем признательность Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) г-ну Николасу Хейсому и всем его сотрудникам за достойные всяческих похвал усилия по укреплению мира, повышению стабильности и развитию в Южном Судане. Приветствуем участие в этом заседании представителя Южного Судана.

Отмечаем, что в последние несколько месяцев наблюдается определенный прогресс в реализации Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан. Были приняты меры по обеспечению функционирования ключевых институтов, таких как Национальная комиссия по пересмотру конституции, Национальная избирательная комиссия и Совет политических партий. Были предприняты конкретные усилия по достижению 35-процентной доли женщин. Такие шаги являются убедительным подтверждением приверженности властей Южного Судана реализации Соглашения и созданию необходимых условий для проведения выборов в декабре 2024 года.

Несмотря на низкие темпы прогресса, приветствуем продолжающееся развертывание необходимых объединенных сил, что является одним из важнейших компонентов для выполнения переходных мер обеспечения безопасности. Признаем, что еще многое предстоит сделать для реализации «дорожной карты», принятой в августе 2022 года, и достижения ключевых контрольных показателей, согласованных сторонами в сентябре 2018 года.

В связи с этим призываем заинтересованные стороны в Южном Судане выполнить свои обязательства и ускорить реализацию Обновленного соглашения. Призываем стороны к конструктивному взаимодействию и согласованию конкретных действий, необходимых для подготовки к выборам, включая практические и реалистичные шаги в целях проведения выборов в запланированные сроки. Сюда относится финансирование ключевых институтов, отвечающих за подготовку к выборам.

Кроме того, группа «А3+» призывает стороны, не подписавшие Соглашение, встать на путь мира и начать подлинный, ответственный и конструктивный диалог с правительством Южного Судана в духе доброй воли.

Призываем международное сообщество и впредь поддерживать усилия Южного Судана на пути к демократии. В связи с этим приветствуем министерское совещание членов Специального комитета Африканского союза высокого уровня по Южному Судану, которые приняли решение об организации посещения Южного Судана министрами. Они подтвердили, что Специальный комитет неизменно поддерживает успешную реализацию Обновленного соглашения.

Уделяя основное внимание подготовке к выборам, мы должны помнить, что в Южном Судане в настоящее время проживает более 500 000 возвращенцев и беженцев, что вызвано происходящим в Судане конфликтом. Такая ситуация уже создает напряженность и большую нагрузку на истощающиеся ресурсы принимающих общин.

Кроме того, нужно учитывать тот факт, что Южный Судан с определенной периодичностью подвергается климатическим потрясениям. Это усиливает конкуренцию за доступ к ресурсам и подпитывает межобщинное насилие в некоторых регионах. Так, по имеющимся данным, недавние нападения в районе Абьей привели к гибели и ранению людей и уничтожению имущества.

Важно помнить, что все это происходит на фоне и без того тяжелого гуманитарного кризиса, который оказывает существенное негативное влияние на благополучие жителей этой новой страны и может поставить под угрозу их будущее. Поэтому мы вновь призываем увеличить объем гуманитарной помощи Южному Судану, для того чтобы облегчить страдания его граждан, которые находятся

в наиболее уязвимом положении. В этой связи партнерам по процессу развития, включая Всемирный банк, Программу развития Организации Объединенных Наций и страны-доноры, рекомендуется продолжать поддерживать правительство Южного Судана и увеличивать объемы такой поддержки, для того чтобы помочь стране преодолеть глубокий экономический спад на столь критическом этапе переходного периода.

Группа «А3+1» признает, что Совету необходимо задуматься об охвате мандата МООНЮС, притом что мы высоко оцениваем усилия Миссии по выполнению ее мандата, включая поддержку выполнения Обновленного соглашения, защиту гражданского населения, смягчение последствий насилия и оказание гуманитарной помощи, которая предоставляется несмотря на тяжелые условия в Южном Судане. Кроме того, мы призываем МООНЮС расширить масштабы предоставляемой властям Южного Судана технической помощи, особенно в вопросах контроля над стрелковым оружием, легкими вооружениями и боеприпасами и управления их запасами, принимая во внимание, что оружейное эмбарго потенциально может помешать завершению реализации мер обеспечения безопасности в переходный период.

Группа «А3+1» хотела бы выразить глубокую благодарность странам, предоставляющим воинские и полицейские контингенты, за их жертвы, принесенные во имя мира и стабильности в Южном Судане. Мы надеемся, что их достойные похвалы усилия позволят заложить основу для установления прочного мира и безопасности в Южном Судане.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа за его сообщение и приветствую представителя Южного Судана на сегодняшнем заседании.

Эквадор осуждает нападения в штате Вараб и районе Абьей, в результате которых погибли мирные жители и миротворцы, а множество людей получили ранения, в том числе сотрудники Временных сил Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности в Абьее. Мы хотим выразить соболезнования семьям погибших и заявить о нашей солидарности с ними.

Гуманитарная ситуация в Южном Судане является одной из самых тяжелых в мире. Помимо того, что три четверти населения нуждаются в помощи, гуманитарным сотрудникам не хватает ресурсов, а сами они работают в небезопасных условиях. Почти 2 миллиона человек, большинство из которых женщины и дети, находятся в условиях, которые соответствуют самой серьезной стадии дефицита продовольствия по Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности. Более 500 000 человек бежали от конфликта в Южном Судане и присоединились более чем к 2,2 миллиона внутренне перемещенных лиц, которым не хватает ограниченного количества ресурсов, что приводит к усугублению конфликта. Хотя крайне важно, чтобы международное сообщество оказало поддержку Южному Судану в урегулировании этой серьезной ситуации, власти также должны гарантировать безопасность и беспрепятственный доступ для гуманитарного персонала.

Несмотря на прогресс в восстановлении ключевых институтов, таких как Национальная избирательная комиссия и Совет политических партий, обеспечение их надлежащей работы и финансирования является важнейшим условием для обеспечения проведения пользующихся доверием мирных выборов в декабре. К важнейшим вопросам, требующим незамедлительного решения, относятся процесс разработки конституции, организация выборов и разработка механизмов регистрации избирателей. Необходимо также добиться прогресса в процессе разработки избирательного законодательства в соответствии с Обновленным соглашением об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан в условиях, благоприятствующих формированию свободного гражданского пространства для политического выражения. Для реализации этого процесса необходимы не только финансовые ресурсы, но и политическая воля.

Что касается вопроса безопасности, то мы обеспокоены докладом Верховного комиссара по правам человека по Южному Судану, в котором говорится о большом количестве нападений на мирных жителей, убийств, похищений, произвольных арестов, случаев сексуального насилия и вербовки детей (A/HRC/55/26). Мы должны в срочном порядке принять меры в связи с тревожным ростом насилия и защитить пострадавших женщин и девочек. Эквадор подчеркивает важность рекомендаций,

представленных Неофициальной группой экспертов по вопросу о женщинах, мире и безопасности по итогам их недавней поездки в Южный Судан, особенно тех, которые направлены на укрепление правовой базы в области прав женщин, в частности жертв сексуального и гендерного насилия, беженок и возвращающихся женщин, обеспечение их прав и возможностей в качестве потенциальных кандидатов и предотвращение гендерного насилия в рамках избирательного процесса.

В заключение я хочу сказать, что для решения стоящих перед Южным Суданом проблем нам необходимо продемонстрировать коллективную готовность содействовать установлению прочного мира и стабильности в регионе и показать непоколебимую решимость в этой связи. Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) проделала важную работу в этом направлении. Поэтому наша делегация полностью поддерживает продление мандата МООНЮС, чтобы дать ей возможность продолжать свою деятельность.

Г-жа Блоккар Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сообщение и приветствовать участвующего в сегодняшнем заседании представителя Южного Судана.

Южный Судан приближается к поворотному моменту в своей истории, которая насчитывает не так много лет, и сейчас мирный и упорядоченный переходный период имеет решающее значение. Успешное проведение первых демократических выборов является неотъемлемой частью этого процесса. Работа, которую предстоит проделать в ближайшие несколько месяцев, будет иметь ключевое значение для создания основы для стабильности, демократического управления и прочного мира. В этой связи позвольте мне затронуть три вопроса.

Во-первых, своевременное выполнение ключевых контрольных показателей, содержащихся в Обновленном соглашении об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан, имеет крайне большое значение. Подготовка к запланированным на декабрь выборам, а также разработка постоянной конституции должны оставаться приоритетными задачами. Словения призывает Южный Судан оперативно сформировать функционирующие избирательные институты и согласовать важнейшие элементы для проведения пользующихся доверием

выборов в декабре, включая политический кодекс поведения и порядок регистрации избирателей. Мы приветствуем решение правительства о выделении финансовых средств, но при этом сохраняем обеспокоенность в связи с тем, что средства не были выделены на финансирование избирательных институтов и технические мероприятия, необходимые для проведения свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов. Очень важно, чтобы мнения членов гражданского общества, особенно женщин и молодежи, были услышаны и приняты во внимание. Необходимо соблюдать установленную в соответствии с мирным соглашением минимальную квоту для женщин в органах переходного периода и исполнительных органах власти. Ключевое значение имеет полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин. Необходимо обеспечить их участие в качестве избирателей и кандидатов на всех этапах избирательного процесса.

Во-вторых, мы глубоко обеспокоены продолжающимся насилием, особенно в регионах Верхний Нил и Большая Экватория, а также в районах вдоль границы между штатом Вараб и регионом Абьей. Мы призываем к реализации инициатив по примирению на уровне общин и подчеркиваем необходимость поддержки усилий по миростроительству на низовом уровне для устранения коренных причин и факторов насилия.

Мы встревожены систематическими нарушениями прав человека, включая сексуальное и гендерное насилие и нападения на гражданских лиц. Продолжаются грубые нарушения прав детей. Наибольшему риску подвергаются перемещенные женщины и дети.

Необходимо уделять первоочередное внимание предотвращению связанного с конфликтом сексуального насилия, а также оказанию надлежащей помощи пострадавшим. Необходимо обеспечить привлечение виновных к ответственности. Мы продолжаем призывать правительство принять решительные меры для отправления правосудия в интересах жертв и пострадавших. Выражаем признательность Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) за содействие укреплению потенциала национальной системы правосудия и развертыванию мобильных судов. Как показывают первые рассмотренные дела и первые вынесенные приговоры, эти суды представляют собой важный шаг в борьбе с безнаказанностью

и четкий сигнал о том, что преступникам придется ответить за совершенные деяния по всей строгости закона.

В-третьих, гуманитарная ситуация по-прежнему вызывает тревогу. Эскалация конфликта в Судане наряду с серьезными климатическими рисками усугубляют и без того тяжелое положение. Мы благодарим Южный Судан за усилия по предоставлению убежища тем, кто спасается от военных действий в Судане, и проявление солидарности в условиях, когда эта страна сталкивается с собственными сложными проблемами.

Обеспечение безопасности сотрудников гуманитарных организаций и медицинского персонала остается первостепенной задачей. Мы самым решительным образом осуждаем любые нападения на них. Призываем все стороны соблюдать международное право, включая международное гуманитарное право и право прав человека, и обеспечить безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи, в том числе с помощью четких, быстрых и понятных административных процедур. Благодарим МООНЮС за организацию охраны на пути следования гуманитарных партнеров, что имеет решающее значение для своевременного распределения помощи.

Словения вновь заявляет о своей полной поддержке МООНЮС и особенно отмечает ее помощь в эффективном осуществлении «дорожной карты» и целенаправленные усилия по защите гражданского населения. Мы также благодарим Специального представителя Генерального секретаря Хейсома за его приверженность оказанию поддержки народу и правительству Южного Судана.

Наконец, мы призываем Южный Судан обеспечить соблюдение соглашения о статусе сил, устранив любые препятствия для быстрой и эффективной работы МООНЮС, подчеркивая важность свободного передвижения персонала Миссии без каких-либо ограничений для эффективного выполнения МООНЮС своего мандата.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сообщение. Мы также приветствуем представителя Южного Судана на этом заседании.

Совсем скоро наступит решающий этап для будущего Южного Судана: меньше чем через девять месяцев в стране должны пройти выборы. Мальта поддерживает все усилия, направленные на достижение этой цели. Мы приветствуем недавние события в Национальной комиссии по пересмотру конституции, Совете политических партий и Национальной избирательной комиссии. Однако мы по-прежнему обеспокоены тем, что эти три органа еще не получили достаточного финансирования и ресурсов. Мальта вновь подчеркивает центральное значение Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан и призывает к достижению прогресса в реализации «дорожной карты» и соответствующих контрольных показателей.

Обеспечение возможности безопасного и всеобщего участия граждан в гражданской и политической деятельности крайне важно для того, чтобы народ Южного Судана мог участвовать в этой деятельности в условиях, способствующих проведению справедливых, заслуживающих доверия и мирных выборов. Мы приветствуем поддержку, которую Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) оказывает этим усилиям по организации выборов, включая разработку проекта кодекса поведения политических партий в партнерстве с Африканским союзом и Межправительственной организацией по развитию, а также проведение вводных семинаров для новых членов, работающих в этих органах. Мы отмечаем расширение участия женщин в конституционном и избирательном процессах и настоятельно призываем все политические партии обеспечить их всестороннее, равноправное, значимое и безопасное участие. Региональные и субрегиональные механизмы и сети, такие как Африканская сеть женщин-лидеров, могут сыграть важную роль в содействии участию южносуданских женщин в этих процессах. Поскольку продолжается постепенное развертывание Необходимых объединенных сил, мы также подчеркиваем необходимость своевременного развертывания второй группы Необходимых сил и обеспечение их размещения и снабжения достаточным количеством продовольствия, воды и медикаментов.

Мальта по-прежнему серьезно обеспокоена ситуацией в области безопасности в Южном Судане. Она усугубляется конфликтом в Судане, серьезными климатическими рисками, создающими

угрозу для пастбищных земель и водных ресурсов, а также постоянным межобщинным насилием. Мы также обеспокоены недавней вооруженной мобилизацией в штатах Джонглей и Вараб, которая может привести к актам насилия и человеческим жертвам. Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые при содействии МООНЮС в целях ослабления напряженности и содействия примирению.

Мальта решительно осуждает все случаи нарушения и ущемления прав человека, а также нарушения международного гуманитарного права. К ним относятся сексуальное и гендерное насилие и шесть видов серьезных нарушений в отношении детей. Нельзя допускать безнаказанности за сексуальное насилие. В этой связи мы высоко оцениваем недавнюю работу мобильного суда в штате Юнити. Призываем правительство Южного Судана обновить законодательную базу страны по вопросам связанного с конфликтом сексуального насилия.

Мы также напоминаем о важной роли координаторов сторон конфликта по защите детей и поддерживаем приверженность Организации Объединенных Наций и национальных технических комитетов наращиванию потенциала в этой связи. Согласно оценкам, 5,78 миллиона человек подвержены риску острой нехватки продовольствия, при этом и без того тяжелая гуманитарная ситуация в Южном Судане еще больше усугубляется прибытием более полумиллиона человек из Судана и рисками, связанными с изменением климата. Наиболее остро нуждающиеся в помощи должны получить ее за счет финансирования из различных источников, и с этой целью Европейский союз выделил 82 миллиона евро в 2023 году.

Мальта решительно поддерживает ценную роль, которую играет МООНЮС в укреплении доверия между общинами и внутри них. Свобода передвижения является необходимым условием для реагирования на инциденты и содействия доставке гуманитарной помощи. Поэтому мы высоко оцениваем оперативное реагирование миротворцев на недавний инцидент на территории МООНЮС. Мы хотели бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы осудить любые нападения на помещения и персонал Организации Объединенных Наций, включая гуманитарный персонал.

В заключение я хотела бы отметить, что добиться мира и безопасности в Южном Судане можно только при наличии политической воли и приверженности. Мальта поддерживает это стремление и народ Южного Судана.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сообщение. Я также приветствую участие представителя Южного Судана в нашем заседании.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Хейсома и Миссию Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) за их неустанные усилия по защите народа Южного Судана и оказанию ему помощи в сложных и зачастую опасных условиях.

Положение в Южном Судане остается тяжелым. С момента обретения независимости молодая страна пережила ужасное насилие. Власти Южного Судана должны принять все возможные меры, чтобы не допустить нового витка насилия. Мы призываем правительство Южного Судана снизить этот риск, продемонстрировав подлинную политическую волю и в срочном порядке предприняв необходимые шаги для проведения заслуживающих доверия, мирных и инклюзивных выборов.

На сегодняшний день достигнут весьма ограниченный прогресс. Мы приветствуем тот факт, что члены Национальной комиссии по пересмотру конституции и Национальной избирательной комиссии уже приведены к присяге. Призываем правительство Южного Судана распределить выделенные ресурсы, чтобы эта важнейшая работа могла начаться.

Мы также настоятельно призываем власти Южного Судана незамедлительно принять меры по выполнению важнейших политических решений, изложенных МООНЮС. Эти шаги включают в себя регистрацию избирателей, достижение договоренности о типе проводимых выборов, разработку постоянной конституции и выполнение необходимых разделов Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан, включая развертывание Необходимых объединенных сил.

Кандидаты и партии должны иметь возможность свободно и без угроз проводить предвыборные кампании. Поэтому мы призываем правительство Южного Судана обеспечить возможности для участия в гражданской и политической деятельности, которые являются важнейшими составляющими демократического строя.

Выборы станут историческим моментом для народа Южного Судана, который еще не успел воспользоваться преимуществами мира. Вооруженный конфликт на субнациональном уровне, последствия изменения климата и перемещение населения из Судана привели к ужасающему гуманитарному кризису.

Соединенное Королевство признает усилия правительства Южного Судана по оказанию поддержки прибывающим из Судана и отмечает нагрузку, которую это создает для общин и ресурсов.

Мы призываем правительство Южного Судана создать необходимые условия для оказания помощи, устранить бюрократические препоны и предотвращать нападения на сотрудников гуманитарных организаций.

В заключение следует отметить, что нам предстоит огромная работа. Народ Южного Судана заслуживает мира, демократии и подотчетного ему правительства.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Признательны заместителю Генерального секретаря по миротворчеству Жан-Пьеру Лакруа за его брифинг. Приветствуем участие Постоянного представителя Южного Судана на заседании.

Внимательно ознакомились с докладом Генерального секретаря по ситуации в Южном Судане (S/2024/188). Отмечаем его особый и справедливый акцент на гуманитарной составляющей. Она усугубляется ростом беженцев и возвращенцев из соседнего Судана, число которых, по последним данным, перевалило за 560 000 человек. Такой наплыв способствует росту нестабильности. Именно поэтому важно, чтобы Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) и другие работающие в Южном Судане ооновские структуры активизировали усилия по гуманитарному содействию. Южносуданцам с этой многосложной задачей, требующей материальной поддержки и экспертизы, в одиночку не справиться.

Другим проблемным моментом для Южного Судана остается межобщинное насилие. Хотя в целом деградации ситуации не фиксируется, эпизодические столкновения в различных частях страны оставляют поводы для беспокойства. Важно отдавать себе отчет в том, что такие стычки зачастую имеют под собой не столько этническую, сколько экономическую подоплеку, являются следствием споров за прибыльные земельные участки и контроль над торговыми потоками, особенно вблизи Джубы. Видим задел для более вовлеченной роли миротворцев МООНЮС в пресечении межобщинного насилия и содействии созданию дееспособных единых вооруженных сил. Южносуданское руководство готово взаимодействовать по этому вопросу, о чем говорит осуществленное в ряде штатов развертывание ограниченных контингентов объединенных вооруженных сил. В конечном счете обеспечение самодостаточности единых национальных вооруженных сил — залог успешного протекания политического процесса в Южном Судане. Существенным препятствием на пути к достижению этой приоритетной цели выступает действующий в отношении Южного Судана санкционный режим. Он осложняет развертывание и должное оснащение армии, укрепление государственных структур безопасности. Выступаем категорически против использования санкций Совета Безопасности для оказания давления или вмешательства во внутренние дела, а также их дополнения незаконными односторонними ограничительными мерами.

Хотелось бы отдельно отметить решение Международной организации гражданской авиации (ИКАО) объявить статус серьезной озабоченности по безопасности полетов, которое связано только с авиацией двойной регистрации и не должно распространяться на российскую авиатехнику. Сожалеем о решении Секретариата распространить эту озабоченность и на российские вертолеты. В итоге эта незаменимая в Южном Судане техника стала недоступной для МООНЮС. Найти альтернативу этим практичным машинам крайне проблематично. Получается, что логистика, обеспеченность и безопасность ооновской Миссии страдают от волюнтаристских шагов западных коллег. Хотели бы подчеркнуть, что операции по поддержанию мира Организации Объединенных Наций должны иметь все необходимые ресурсы для выполнения своего мандата.

Должной оценки заслуживают предпринимаемые властями Южного Судана при содействии МООНЮС усилия по подготовке кадров, реализации программ гуманитарного реагирования, налаживанию межобщинного диалога и процесса государственного строительства, включая финансовую и политическую поддержку выборов. На фоне стоящих перед Южным Суданом сложностей политический процесс в стране в целом продвигается. В дополнение к уже сформированным региональным правительствам, переходному парламенту, национальному совету по правам человека к присяге приведена национальная избирательная комиссия, подготовлено законодательство о политических партиях, которые в ближайшее время должны выработать кодекс поведения.

В то же время некоторые контрольные показатели по подготовке к выборам указывают на то, что процесс идет с отставанием от графика. Рассчитываем, что южносуданские власти по мере возможности ускорятся с их выполнением. При всем понимании того, что контрольные показатели представляют собой не навязанные извне критерии, а согласованные сторонами — подписантами Обновленного мирного соглашения пункты, из поля зрения ускользает важный момент — качество подготовки и проведения выборов. Разумеется, сроки важны. Однако еще важнее — формирование устойчивых и ответственных государственных институтов, пользующихся доверием самих южносуданцев. Именно этот критерий — а не выдерживание Джубой не до конца понятной «критической массы» мероприятий по реализации политического процесса — должен быть определяющим.

Коллеги, наша общая задача — не пребывать в ожидании того, что южносуданцы не смогут провести выборы, чтобы потом обрушиться на них с критикой и наказаниями, а сообща содействовать в прохождении ими этого непростого процесса, который должен ознаменовать успешное завершение переходного периода. В конечном счете, если власти Республики Южный Судан поймут, что эти сроки потребуются сдвинуть в интересах обеспечения качества, такая опция предусмотрена Обновленным мирным соглашением. Разумеется, она потребует консенсусного решения всех политических сил. Успешное проведение выборов, завершение переходного периода и стабилизация страны — прежде всего ответственность самих южносуданцев. Уве-

рены, что они способны выработать подходящие им самим формы выстраивания политического процесса и определения судьбы своей страны.

Г-жа Паолини (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа за его сообщение и приветствовать представителя Южного Судана. Хотелось бы обратить внимание на три момента.

Первый момент касается выборов. Как в докладе трехстороннего механизма Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию (ИГАД) от 27 февраля, так и в последнем докладе Генерального секретаря (S/2024/188) ясно говорится о том, что за восемь месяцев до выборов ключевые элементы в процессе подготовки к ним все еще не обеспечены. Еще большее беспокойство вызывает тот факт, что на выработку многих из этих мер потребуется время. В частности, я имею в виду подготовку и передислокацию необходимых объединенных сил и укрепление избирательных институтов. Мы призываем власти демонстрировать политическую волю и мобилизовать ресурсы, необходимые для организации выборов, в частности в интересах обеспечения надлежащего функционирования трех избирательных органов. В этой связи мы приветствуем назначение в начале января всех членов этих трех институтов и выполнение требования о 35-процентной доле женщин в их составе. Мы также призываем власти взаимодействовать со всеми сторонами, с тем чтобы добиться консенсуса, который позволит сохранить успехи, достигнутые благодаря Обновленному соглашению об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан от 2018 года, в соответствии с рекомендациями Африканского союза и ИГАД. Крайне важно, чтобы оппозиция и гражданское общество имели возможность участвовать в избирательном процессе.

Второй момент касается сотрудничества с Миссией Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС). Мы призываем Южный Судан продолжать сотрудничество с МООНЮС, поскольку Организации Объединенных Наций неизбежно предстоит сыграть ключевую роль в период проведения выборов. За прошедшие годы данное сотрудничество стало более эффективным, и мы это приветствуем. Однако мы обеспокоены имеющими место в последние месяцы инцидента-

ми, в которые вовлечены южносуданские силы безопасности и которые направлены против персонала Организации Объединенных Наций. Мы призываем власти сделать все возможное, чтобы избежать этой напряженности, особенно в преддверии выборов. В более широком смысле нестабильность и отсутствие безопасности в Южном Судане по-прежнему вызывают серьезную обеспокоенность. Франция встревожена продолжающимися по всей стране межобщинными и политическими конфликтами. В этой связи мы вновь заявляем о том, что поддерживаем рекомендации, вынесенные Генеральным секретарем в его докладе, посвященном мандату МООНЮС по защите гражданского населения.

Третий момент касается конфликта в Судане. Нас беспокоят его последствия для гуманитарной ситуации и стабильности в Южном Судане, особенно ввиду роста числа беженцев. Вместе с Европейским союзом и Германией Франция 15 апреля проведет в Париже конференцию по вопросам гуманитарной помощи Судану и соседним с ним странам в целях удовлетворения потребностей соответствующего гражданского населения. В 2023 году страны Европы направили Южному Судану гуманитарную помощь в размере 91 млн евро. Франция, со своей стороны, выделила 55 млн евро на гуманитарную помощь в связи с суданским кризисом, в том числе 7 млн евро на проекты в Южном Судане. Мы приветствуем готовность Южного Судана принимать беженцев при поддержке со стороны Организации Объединенных Наций. Франция и Европейский союз будут и впредь проявлять солидарность со странами региона.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сообщение и приветствую присутствующего на этом заседании представителя Южного Судана.

Этот год имеет огромное значение для Южного Судана в том, что касается осуществления политического переходного процесса и мирного развития. Китай считает, что международное сообщество должно расширить оказываемую им поддержку в трех областях.

Во-первых, мы должны конструктивно содействовать осуществлению политического процесса в Южном Судане. Власти Южного Судана уже некоторое время активно готовятся к всеоб-

щим выборам, содействуя усилиям Национальной избирательной комиссии, Национальной комиссии по пересмотру конституции и других органов, направленным на выполнение своей работы, а также продолжая развертывание объединенных сил. Эти достижения замечают все. Китай поддерживает стороны в деле ускорения реализации Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан и ключевых контрольных показателей, закрепленных в предусматривающей продление переходного периода «дорожной карте», в целях создания условий, благоприятствующих осуществлению политического переходного процесса и проведению всеобщих выборов. Мы приветствуем организацию совещания на уровне министров Специального комитета высокого уровня Африканского союза по Южному Судану в рамках Ассамблеи глав государств и правительств стран — членов Африканского союза, а также опубликованное Комитетом заявление и призываем трехсторонний механизм, в который входят Африканский союз, Межправительственная организация по развитию и Миссия Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС), более активно содействовать осуществлению политического процесса в стране.

Следует отметить, что выборы — это внутреннее дело Южного Судана. В настоящее время страна сталкивается с многочисленными практическими затруднениями в деле осуществления политического переходного процесса и подготовки к всеобщим выборам. Международное сообщество должно продолжать проявлять терпение и взаимодействовать с Южным Суданом при полном уважении суверенитета и национальной ответственности страны. В частности, международное сообщество должно извлечь уроки из недавних беспорядков в некоторых африканских странах и воздержаться от вмешательства во внутренние дела Южного Судана, такого как попытки оказать на него давление или навязать ему осуществление демократических преобразований, что не будет способствовать долгосрочной стабильности и может привести к новым потрясениям.

Во-вторых, мы должны оказать ощутимую поддержку Южному Судану в укреплении его потенциала в секторе безопасности. В последнее время в штатах Джонгей и Вараб и в бассейне реки Западный Бахр-эль-Газаль имеет место большое

число инцидентов в сфере безопасности, включая межобщинные столкновения и кражу скота, что создает угрозу для общей безопасности Южного Судана. Китай приветствовал президентский указ президента Киира Маярдита о деэскалации межобщинных конфликтов и поддерживает правительство Южного Судана в его дальнейших усилиях по содействию мирному примирению между общинами и устранению коренных причин конфликтов. Международное сообщество и МООНЮС должны в приоритетном порядке поддерживать власти Южного Судана в деле укрепления потенциала органов безопасности страны и помочь им принять на себя основную ответственность за защиту гражданского населения. Следует отметить, что долгосрочное и негативное воздействие на усилия по укреплению потенциала Южного Судана в области безопасности оказывает оружейное эмбарго. Совет Безопасности должен прислушаться к призывам Южного Судана и других африканских стран и как можно скорее отменить санкции в отношении Южного Судана.

Конфликт в Судане привел к большому наплыву беженцев в Южный Судан, что усугубляет нынешний гуманитарный кризис в стране и создает потенциальную угрозу безопасности. Международные партнеры должны помочь Южному Судану принять меры реагирования на гуманитарный кризис и смягчить побочные последствия суданского конфликта для Южного Судана и других соседних стран в целях поддержания общей региональной безопасности.

В-третьих, МООНЮС должна сосредоточиться на выполнении своего основного мандата и эффективно выполнять свою роль. В настоящее время Совет рассматривает вопрос о продлении мандата МООНЮС. Китай примет конструктивное участие в консультациях по соответствующему проекту резолюции и будет и впредь поддерживать работу МООНЮС и Специального представителя. В то же время в последние годы одна страна настаивает на расширении мандата Миссии, в том числе за счет чрезмерного акцентирования внимания на применении силы как средства защиты гражданского населения. Это не только препятствует выполнению основной обязанности и мандата операций по поддержанию мира, но и увеличивает нагрузку на ресурсы, имеющиеся в распоряжении МООНЮС. Китай надеется, что взаимодействие

Совета Безопасности с МООНЮС позволит обеспечить, что Миссия сосредоточится на выполнении своих основных функций в ее качестве миротворческой операции и что поставленные перед ней задачи будут отвечать потребностям и приоритетам принимающей страны, с тем чтобы Миссия могла эффективно выполнять свою роль.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его сообщение и приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Южного Судана.

С момента нашего предыдущего заседания по этой теме в декабре (см. S/PV.9507) в деле проведения заслуживающих доверия и мирных выборов был достигнут весьма ограниченный прогресс. Хотя народ Южного Судана надеется, что выборы состоятся как можно скорее, сохраняются законные опасения по поводу готовности страны провести их в запланированные сроки. Мы признаем, что организация выборов — это южносуданский процесс, и призываем правительство продолжать свои усилия по проведению транспарентного и мирного избирательного процесса. В этой связи я хотел бы еще раз отметить три приоритетных вопроса.

Во-первых, необходимо в срочном порядке добиться прогресса в реализации ключевых контрольных показателей, которые согласовали сами стороны. Необходимо обеспечить большую ясность в отношении избирательного процесса и создать свободное и безопасное гражданское и политическое пространство, с тем чтобы гарантировать проведение заслуживающих доверия и мирных выборов. Ключевое значение в этой связи имеет участие женщин. Во время состоявшейся в декабре поездки в Южный Судан членов Неофициальной группы экспертов по вопросу о женщинах, мире и безопасности, работой которой совместно руководили Швейцария и Объединенные Арабские Эмираты, был определен ряд соответствующих приоритетных мер. Речь идет об обеспечении представительств женщин на уровне не менее 35 процентов в соответствии с положениями Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан, расширении прав и возможностей кандидаток, в том числе в сельских районах, и предотвращении гендерного насилия и сексуального насилия в связи с конфликтом.

Во-вторых, необходимо создать безопасную и спокойную обстановку. Принципиальное значение для обеспечения безопасного проведения выборов имеет всестороннее осуществление переходных мер безопасности. Мы обеспокоены как продолжающимся насилием на субнациональном уровне, так и расширением масштабов вербовки детей, и этот вопрос недавно был поднят на совещании Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, проведенном совместно в Нью-Йорке и Джубе. Одним из ключевых инструментов в этом отношении является всеобъемлющий план действий, который важно будет обновить в апреле. Кроме того, мы призываем Миссию Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) продолжать уделять приоритетное внимание применению более инициативного и гибкого подхода к защите, с тем чтобы укрепить защиту гражданского населения, особенно детей.

В-третьих, мы должны облегчить тяжелую гуманитарную ситуацию, которая ухудшилась в результате усугубляющихся последствий катастрофического конфликта в Судане для его соседей и региона в целом. Тот факт, что в Южный Судан на сегодняшний день прибыло более полумиллиона человек, вероятно, приведет к усилению существующей экономической, социальной и политической напряженности. Кроме того, этот конфликт приводит к обострению и без того серьезной проблемы отсутствия продовольственной безопасности, которая усугубляется в связи с последствиями изменения климата. Продолжают расти гуманитарные потребности и потребности в защите, и ситуация, которая и без того является напряженной из-за продолжающегося насилия в стране, может ухудшиться еще больше. Необходимо разрешить и облегчить оперативный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Совершенное месяц назад нападение на автоколонну с грузом гуманитарной помощи в Джонглее служит для нас напоминанием о том, что Южный Судан остается одной из самых опасных стран для тех самых людей, которые доставляют эту жизненно важную помощь. Гуманитарный персонал находится под защитой международного гуманитарного права и не должен становиться мишенью.

Мы призываем стороны к конструктивному диалогу в целях достижения консенсуса в отношении дальнейших действий. Мы разделяем озабоченность по поводу рисков для переходного периода,

если эти решения не будут приняты в срочном порядке. Именно поэтому мы считаем важным, чтобы Совет Безопасности продолжал в ближайшие месяцы уделять проблеме переходного процесса необходимое внимание и конструктивно содействовать его осуществлению. Я хотел бы подтвердить, что Швейцария в полной мере поддерживает деятельность трехстороннего механизма, в который входят Африканский союз, Межправительственная организация по развитию и МООНЮС, и преисполнена решимости поддерживать усилия правительства и народа Южного Судана по установлению демократического и законного управления и прочного мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа за его содержательное сообщение. Япония принимает к сведению последний доклад Генерального секретаря (S/2024/188) о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС), в котором всеобъемлющим образом описывается проделанная в Южном Судане работа и проблемы, с которыми сталкивается эта страна. Япония хотела бы поблагодарить весь персонал МООНЮС, который действует в сложных условиях, за его работу по обеспечению защиты гражданского населения и сокращению масштабов насилия. Как одна из стран, предоставляющих войска, Япония готова и впредь направлять контингенты в состав МООНЮС.

Южный Судан приближается к критической точке: на декабрь назначены всеобщие выборы. Япония хотела бы высказать три соображения о том, как можно провести это важнейшее мероприятие на мирной и конструктивной основе.

Во-первых, несмотря на определенный прогресс в подготовке к всеобщим выборам, мы по-прежнему глубоко обеспокоены тем, что этот процесс все еще не завершен. Неспособность провести свободные, справедливые, заслуживающие доверия и мирные выборы может привести к отказу сторон признать результаты выборов и возобновлению конфликта. Учитывая, что осталось совсем немного времени, мы настоятельно призываем переходное правительство активизировать взаимодействие с другими политическими силами в целях скорейшего решения остающихся проблем и выделения

достаточных ресурсов соответствующим институтам, чтобы они могли полноценно функционировать. Кроме того, подчеркиваем необходимость создать свободное и инклюзивное гражданско-политическое пространство. Япония намерена и далее оказывать стране техническую помощь в целях проведения в декабре свободных, справедливых, заслуживающих доверия и мирных выборов. Высоко оцениваем усилия МООНЮС по ослаблению напряженности на местах, в том числе по налаживанию диалога между местными властями и гражданским обществом. Надеемся также на дальнейшую активизацию МООНЮС выполнения своего мандата по оказанию технической помощи в проведении выборов.

Во-вторых, обстановка в плане безопасности может еще больше ухудшиться из-за притока репатриантов и беженцев из Судана и сокращения финансирования гуманитарной помощи. Настоятельно призываем переходное правительство еще больше активизировать усилия по устранению местных причин конфликта, в том числе путем выполнения переходных мер обеспечения безопасности и содействия получению дивидендов мира. Надеемся также, что МООНЮС будет и дальше повышать эффективность осуществления своего мандата по защите гражданских лиц. В то же время призываем международное сообщество вновь признать, что Южный Судан переживает эпоху судьбоносных перемен, и уделить более пристальное внимание этому факту.

В-третьих, выражаем готовность к конструктивной работе по продлению мандата МООНЮС. Поскольку этот мандат должен охватывать связанные с выборами вопросы, считаем необходимым провести надлежащую оценку состояния подготовки к выборам и точно отразить ее результаты в мандате.

В заключение хочу сказать, что Япония по-прежнему высоко оценивает постоянные усилия МООНЮС, Межправительственной организации по развитию и Африканского союза и вновь заявляет о своей твердой решимости и далее поддерживать народ Южного Судана и его стремление к миру и процветанию.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Южного Судана.

Г-жа Аденг (Южный Судан) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, пользуясь этой возможностью, Южный Судан поздравляет Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в марте, и наша делегация заверяет Вас в нашей всесторонней поддержке и готовности к сотрудничеству.

Я передаю членам Совета Безопасности теплые приветствия от Его Превосходительства президента Салвы Киира Маярдита и от имени народа Южного Судана. Южный Судан выражает признательность за возможность выступить перед Советом на этом открытом заседании, посвященном ситуации в нашей стране. Мы ценим совместные усилия Организации Объединенных Наций и Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС), направленные на укрепление мира и стабильности, и их приверженность этому делу. Мы также высоко ценим представленную заместителем Генерального секретаря Лакруа информацию о происходящих событиях, а также его визит в Южный Судан в прошлом месяце. Южный Судан по-прежнему готов тесно сотрудничать с МООНЮС для решения обозначенных проблем и обеспечения благополучия и безопасности своих граждан.

Прежде чем перейти к нашему заявлению, я хотела бы вкратце рассказать об истории борьбы за Южный Судан, которая началась еще в 1950-х годах, вскоре после обретения Суданом независимости. В 1955 году наш народ начал освободительное движение, известное как Аньянья I и Аньянья II. Наши предшественники боролись с суданским режимом до 1972 года, когда было подписано Аддис-Абебское соглашение, что стало важным моментом в нашей истории, особенно в плане удовлетворения потребностей тогдашнего южного региона Судана. Однако, несмотря на первоначальный оптимизм, в 1983 году в результате решения Судана официально объявить себя арабским исламским государством, управляемым по законам шариата, в Судане вспыхнула третья гражданская война, завершившаяся подписанием в 2005 году Всеобъемлющего мирного соглашения. Это соглашение открыло путь к проведению референдума 2010 года, в результате которого в 2011 году Южный Судан получил независимость. Однако после подписания Всеобъемлющего мирного соглашения 9 января 2005 года правительство Южного Судана столкнулось с рядом

непредвиденных обстоятельств, начиная с гибели своего лидера Джона Гаранга в авиакатастрофе в 2005 году и заканчивая произошедшей всего три года спустя еще одной авиакатастрофы, которая унесла жизни старших должностных лиц нашего правительства, советников и тогдашнего министра обороны Южного Судана. В 2008 году в Абее, известном благодаря мандату Временных сил Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности в Абее (ЮНИСФА), о котором уже упоминалось, возникла связанная с правительством Судана проблема, которая переросла в спор между двумя странами.

В 2010 году в районе Абее возникли другие проблемы, которые привели к расширению мандата ЮНИСФА, и вопрос Абее остается нерешенным и по сей день. В 2011 году мы обрели независимость. В 2012 году конфликты, не урегулированные в соответствии с Всеобъемлющим мирным соглашением, спровоцировали новый кризис в отношениях между двумя странами, который привел к остановке добычи нефти в 2012 году и столкновениям в одном из регионов Южного Судана. В 2013 году один из наших вождей — вождь Куол Денг Куол Ароп — также был убит в колонне ЮНИСФА, которая в то время находилась в районе Судана. В том же году мы вступили в гражданскую войну, которую сейчас обсуждаем на этом заседании.

В 2014 году мы начали переговоры. В 2015 году мы заключили мирное соглашение. Как мы слышали, в 2016 году в президентском дворце произошли столкновения. В 2018 году было достигнуто Обновленное соглашение об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан. В 2019 году правительство и оппозиционная группа провели переговоры о том, как последняя сможет вернуться в состав правительства Южного Судана. В феврале 2020 года в Южный Судан въехал Риек Машар, главный лидер оппозиции. В марте 2020 года весь мир ввел режим изоляции из-за пандемии коронавирусной инфекции. В 2022 году режим изоляции был отменен, что позволило правительству начать процесс подготовки наших объединенных сил. В 2023 году были развернуты войска и создана Национальная избирательная комиссия.

Я кратко упомянула эти моменты истории Южного Судана, чтобы обратить внимание на усилия правительства Южного Судана по сохранению здравого рассудка перед лицом всех препятствий,

с которыми оно столкнулось на этом пути, а также чтобы сообщить Совету о том, что сегодняшние лидеры Южного Судана, как и лидеры, которые вели упомянутые мной выше войны, также сталкиваются со своей собственной внутренней борьбой.

Государственное строительство — задача не из легких. Для осуществления этого процесса необходимо приложить немало усилий, пройти через множество этапов и столкнуться с рядом неудач из-за напряженности и политической нестабильности, которые в значительной степени сказываются на развитии и безопасности. Поэтому я хочу сказать, что любые нынешние международные усилия должны быть направлены на поддержание стабильности и решение действительно сложных проблем, с которыми сталкивается Южный Судан. Критическую ситуацию в Южном Судане — стране, годами переживавшей конфликт, сталкивавшейся с перемещением населения и испытывавшей страдания, — не так просто разглядеть. Однако если члены Совета хотят узнать, как выглядит человек, прошедший через то, о чем я только что говорила, я убедительно прошу их посмотреть на меня. Я родилась в 1983 году в Хартуме в статусе внутренне перемещенного лица, ровно через три года после образования НОДС/А (О). В детстве мне приходилось жить в условиях отсутствия безопасности и постоянно бороться за выживание. Кстати, мою сестру, которая меня сопровождает, называют «девушкой, которая боролась», имея в виду не борьбу как движение, а голод, с которым мы столкнулись в 1990-е годы.

Поэтому, прилагая усилия для достижения прочного мира, мы отмечаем ту важную роль, которую Организация Объединенных Наций и наши глобальные партнеры играют в оказании нам поддержки на пути к стабильности и процветанию. Моя семья покинула Хартум и переехала в Египет, где я получила официальный статус беженки. Благодаря щедрости американского правительства и его народа моя семья приняла участие в программе переселения, которая осуществлялась в 1999 году в Соединенных Штатах: три семьи из церкви «Калвари Чапел» в городе Бойсе, штат Айдахо, согласились стать спонсорами нашей семьи из семи человек. Благодаря этому у меня появилась возможность учиться и помогать родной стране, которую я была вынуждена покинуть. Моя история является показательным примером борьбы с трудностями и жизни в условиях нестабильности и незащищенно-

сти, но, что самое главное, она также является показательным примером того, как выглядит семья людей, сплотившихся во время кризиса.

Поверьте, я знаю, о чем говорю, когда призываю защищать мир любой ценой. В связи с этим я хотела бы поделиться с членами Совета следующими несколькими соображениями.

Во-первых, правительство Южного Судана действительно нуждается в технической поддержке и наращивании потенциала. Необходимо повышать эффективность наших институтов, сил безопасности и экономического развития.

Во-вторых, также необходимы программы по оказанию гуманитарной помощи и повышению устойчивости, особенно в таких сферах, как продовольственная безопасность, здравоохранение, образование и повышение устойчивости.

В-третьих, мы должны способствовать исцелению и примирению, поскольку жители Южного Судана испытывали страдания в ходе десятилетий конфликта, оставившего глубокие шрамы в душах членов наших общин. Мы призываем неизменно прилагать усилия для залечивания травм, проведения диалога в целях примирения, обеспечения справедливости и подотчетности. Принятие мер в связи с нарушениями прав человека в рамках процессов примирения будет способствовать исцелению.

В-четвертых, необходимо оказывать поддержку политическому процессу и продолжению диалога. Мы стремимся заручиться поддержкой Организации в проведении избирательных реформ, в осуществлении инклюзивных политических стратегий, которые предполагают поощрение участия в политической жизни всех групп населения и содействие диалогу между политическими силами, а также в вовлечении гражданского общества, поскольку укрепление наших организаций гражданского общества будет способствовать развитию демократических процессов.

В заключение хотела бы отметить, что Южный Судан вновь переживает исторический момент. Сообща прилагая усилия, мы сможем превратить Южный Судан — страну, некогда страдавшую от конфликтов, — в оплот надежды, стойкости и процветания. Давайте же подтвердим нашу приверженность миру и построим светлое будущее для всех жителей Южного Судана. Я, руководству-

ясь собственным опытом, не хотела бы, чтобы еще одно поколение пережило то, что пережила я. Всему есть предел; народ Южного Судана страдает уже на протяжении длительного времени, а наши лидеры делают все возможное на основе того небольшого опыта, которым они обладают.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 25 мин.